

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

MÓRICZ PÁL.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

Már megint.

Debrecen, augusztus 6.

A trónörökösről van szó és Magyarországról. Tessék a kettőhöz még egy német ujságot hozzáadni és kész a politikai szenzáció.

A szenzáció magva az a fagyban és kánikulában egyaránt, elrettenthetetlenül kísértő kérdés:

— Szereti-e a trónörökös Magyarországot?

Felsőbb hatalmak közbejötték nélkül jelenthetjük, hogy már megint szereti. Vagyis a Dresdener Neueste Nachrichten kegyelméből belejutottunk a trónörökös-szeretet jegyébe s a magyar Globus bizonyára e jegyben halad, míg valamelyik világlap ki nem ragadja onnan.

De maradjunk a drezdai világlapnál. Ohatalmassága minden aprópon nélkül foglalozik a trónörökösnek Magyarországról írást táplált érzéseivel s megfizethetetlennek látszó buzgalommal igyekszik bizonyítani, hogy Ferenc Ferdinánd szereti Magyarországot, csupán „bizonyos politikai metódus iránt való idegenkedésről lehet szó, amelyet esztendőnk sora óta a magyarországi uralkodó körök a koronával és monarchiával szemben gyakorolnak“.

Tehát csak erről lehet szó, — mondja a bájos drezdai, — de aztán egyébről is szól. Kijelenti, hogy a trónörökös azon az állásponton van, hogy katonai és gazdaság pénzügyi téren további nemzeti engedmény nem tehető.

És miután ezt konstatálja a drezdai orákulum, ennivaló naivitással jelenti ki, hogy a trónörökös Magyarországot a legkomolyabban szere-szere-szereti.

Köszönjük. Most már igazán künn vagyunk a vízből. Ezután már nincs többé kopasz fej. Boldog a magyar, mert a trónörökös... de hiszen a többi tudja már.

Magával a drezdai hatalommal ily módon végeztünk is. Most már a kérdés lényegéhez volna néhány szavunk, ahhoz tudniillik, hogy a nemzeti engedményeket őfensége állítólag megelégette.

Hát ez nem lehetetlen. — Sőt csakis ez nem lehetetlen. Mert mi, bár esőpet sem szükkölködünk fantázia híján, nem tudunk elképzelni olyan habsburgi főherceget, aki keveselné a nekünk jutott nemzeti engedményeket.

Ennek az éremnek azonban van egy másik oldala is, az tudniillik, hogy a magyar nemzet viszont sohasem érheti be az eddig élvezett pénzügyi és katonai téren tett en-

gedményekkel, még pedig első sorban azért nem, mert jogosan követel többet, sokkal többet, másodsorban pedig mert amit eddig kaptunk, az mindenre alkalmas, csak éppen nemzeti jellegünk kidomborítására nem.

De elég ebből ennyi, hiszen ezt a kérdést különben sem a drezdai lap társ sugalmazott cikke, vagy hasonló csekélységek viszik majd dülőre s őszintén megvallva: nem a trónörökös személyén, nézetén és akaratán fordul meg minden.

Végre is a trónörökösrel egy egész nemzet törvényben biztosított joga és akarata áll szemben s az se kutya...

Legvégül még egy pár szót arról, hogy a trónörökös egykor majd nem fogja türni, hogy a magyar pártvezérek a koronára nyomást gyakoroljanak úgy, mint eddig. Ha a trónörökös az eddigi viszonyokat egyszerűen nyomásnak nevezi, akkor remélnünk lehet, hogy őfensége a jövőben szóba sem áll velünk. Mert eddig az volt az uzus, hogy meghallgatak, denem törődtek velünk, ezentul aztán meg sem fognak hallgatni bennünket. Reméljük azonban, hogy ezt csak a drezdai szerkesztőség véli így.

A konyhában.

Írta: Zih Sándorné.

Tükön ült a kis menyecske. Azaz de-hogy tükön, mit beszélek! Bársony kanapén, nagy társaságban, vidám emberek, asszonyok között. Ki kártyázott, ki táncolt, ki adomázott, mindenki — aki ott volt — szíve szerint mulatott, élvezte az este kellemét. Ő is elszórakozott egy jó darabig a társaság kedvence, a szellemes tanácsnok derűs mókáin, de egyszerre csak feleszmélt:

— Nini, hol is van az ura, nincs se itt, se amott a kártyázók között nincs, nem is táncol, nem is udvarol — idebent, hol van hát? Igaz, hogy csak félesztendő asszonyka még ő csak, de azért vannak élettapasztalatai, van életbölesése, sőt van logikája, de legfőképpen van csodálatos memóriája.

És ez a sok kitűnő tulajdon, ami elég lenne egy bölesészettnak, sőt még egy érettségiző, tézis megkaparantásról abrandozó diáknak is, — ez a sok kitűnő tehetség mind ezt a világszerte igaznak ismert mondatot sugja a fülébe: „cherchez la femme!“

Az asszonyt! Igazán, hol is hát az asz-

szony? No hiszen van itt elég, szőke, barna, alacsony, magas, szép és még szebb, fiatal és nagyon fiatal, — de egy, éppen az az egy nincs itt, akiről az ő híres memóriája olyan makacsul sutogja minduntalan fülébe azt a históriát, ami egyszer a jogászbálon történt, az ő szemelattára.

Hajnal felé járt az idő, a vacsora és a pezsgő után voltak már, aranyos jókedv dobogtatta a szíveket, szenvedély hajtotta egy-egy karjaiba az ott maradt párokat a boszton édes muzsikájára.

Akik nem jól mulattak, divatból kiment, vénülő lányok, nagyon tisztességes asszonyok, akik felett hétféjű és ezerszemű sárkányként mindig ott örködött az urok, — azok hazaszállingóztak már. Ők is készülődtek, mert hiába, az ő bakfis ártatlansága még nem tudott annyira lebilineselni egy férfit, hogy a kedvéért még hajnali négy órakor is fáradhatatlanul rójja a boszton, legfeljebb egy ártatlan kézszorítás erejéig menő jutalomért.

Meghúzódott hát egy sarokba pihenni, nehogy meghüljön a hideg téli időben a tánc-tól kimelegedett tüdeje.

Amint ott üldögél a sötét sarokban, — ritmikusan libegve, lassu tempóban jön feléje a boszton járva egy pár. Tekintetük szerelmesen egymásba kapcsolódva, egymást szorosán átkarolva libegtek s ott a terem legvégén, éppen Ibolyka előtt — akit bizonyára valami odadobott bál köpönyegnek néztek — ha ugyan mámorukban egyáltalán láttak valamit — hirtelen még szorosabban összeölekeztek s egy hosszú, hosszú esőket váltottak. A szerelmes pár az ő mostani ura és Izsó Miklósné volt.

Azóta két év múlt el. Ibolyka édes, gyönyörű szép lány lett, talán azt a jelene-tet is elfeledte. Mikor Hantos Gáspár felesége lett, nem huzódzott egy cseppet sem, legalább hogy az ura tanácsára hivatalbeli kollégájánál, Izsóknál is elvitzteljenek. Gyerekségnak, sőt jószívűleg vízióknak igyekezett minősíteni az akkor látott jelenetet az ura és Izsó Miklósné között.

Hát egész idáig nem is volt semmi oka sem az aggodalomra, pedig hát egy félesztendő nagy idő!

A két család fentartotta a barátságot s most éppen az Izsóék soiréjén voltak.

Magyar-Lengyel Daltársulat

Számos újonnan szerződött magyar és lengyel tag.

Mától kezdve teljesen új műsorral tartja előadásait az „**OTTHON**“ kávéház udvarkertjében. Sláger számok: **Iskovics testvérek** és **Dessort Klára** lengyel duettje, **Schneck Regina**, a lengbergi színház tagjának, lengyel férfi imitátornak fellépte.

Szíves pártfogást kér az **IGAZGATÓSÁG**.

Politikai híreink.

Budapest, augusztus 6.

Függetlenségi pártszervezkedés.

Kossuth Ferencnek az a levele, amelyet Lázár Zoárd képviselőhöz írt az aradmegyei függetlenségi párt újjászervezése tárgyában, nagy meglepetést keltett függetlenségi körökben. Maga Lázár Zoárd a következőket mondotta:

— A szervezkedés ki fog terjedni minden községre külön-külön is. Súlyt fogunk helyezni a megye azon kerületeire, ahol mostan nemzetiségi képviselők vannak, mert mégis lehetetlen helyzet, hogy mi a borosjenői, jószásnelyi, máriaradnai és világosi kerületekben elszigetelten hagyjuk elvtársainkat, ahol pedig sok községben nagy számmal vannak a függetlenségi pártnak követői. Én a magam részéről azt hiszem, hogy ez az akció fényesen fog sikerülni, mert a választópolgárság — amelynek bizalma három év előtt csakis a függetlenségi párt felé fordult — most fokozott mértékben tömörül a zászló alá.

Kossuth Ferenc nyaralása.

Budapestről jelentik: Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter vasárnap érkezik utókurára Karlsbadba, ahonnan szeptember 1-én tér vissza Budapestre.

Az Árpádtéri reform. új templom.

Kiírtak a pályázatot.

130 ezer koronába kerül az építkezés.

Debrecen, augusztus 6.

A parochiális szervezkedések nagy alkotásai között a debreceni református egyház presbyteriuma két új templom építését is elhatározta. Az egyiket a Varga-utcai, a másikat a külső Csapó-utcai részre. Míg a Varga-utcai templom építése a hely kijelölése miatt halasztást szenved, addig a Csapó-utcai templom építésének előmunkálatai már teljesen előrehaladtak, úgy hogy az egyház elnöksége az építésre már a pályázatot is kiírta.

A pályázati felhívás szerint a

templom az Árpád-téren a már régebben kijelölt helyben 165 méter hosszú és ugyanolyan széles terület közepén ezer személy befogadására épül fel.

Az építési költség berendezéssel, központi fűtéssel 130,000 korona, mely összeget az egyház törlesztéses kölcsön útján veszi fel.

A pályázati hirdetményt a legközelebbi napokban teszi közzé az egyház elnöksége. A pályázat határideje szeptember 15. A pályatervek elbírálására az egyház három tagból álló szakértő bizottságot küldött ki. Három díj van kitűzve. A legjobb terv készítője az építés vezetésével és a terv kivitelével fog megbízatni. A második díj 400, a harmadik 200 korona.

A templom építését a jövő év tavaszán fogják megkezdeni.

EGYHÁZ, ISKOLA.

Szatmár-Németi szab. kir. város Felső Kereskedelmi Iskolája. 1. Felső kereskedelmi iskola. Felvételnél 4 közép- vagy polgári iskolát sikerrel végzett tanulók Tartama 3 év. Tandíj: 200 korona. Megfelelő minősítés esetén tandíjkezdmény. A harmadik év végén tartandó érettségi vizsgálat bizonyítványa közpályákon való minősítés tekintetében a főgimnázium és főreáliskolai érettségi bizonyítvánnyal egyenlő értékű és jogot ad az egyévi önkéntesi katonai szolgálatra. A három éves és érettségi vizsgálatot végző felső kereskedelmi iskolát magán uton is végezhetik; a) azon ifjak, kik legalább 17 évesek, a gyakorlati életben működnek s a polgári-, vagy a középiskola 4-ik osztályát sikerrel végezték; b) azon leányok, kik a polgári-, felső leány- vagy leánygimnázium 4-ik osztályát elvégezték. A magánvizsgálat engedélyezéséért szeptember hó folyamán kell a kérvényt benyújtani. 2. Egy évi női kereskedelmi tanfolyam. Célja az eddig szerzett ismereteket reális irányban kiegészíteni s oda képesíteni a leányokat, hogy mint családtagok saját üzletükben vagy háztartásukban, avagy alkalmazottak a különböző hivatalokban és kereskedelmi irodákban szakismereteket és gyakorlati ügyességet elsajátíthassák és haszonnal értékesíthessék. Ezt szolgálja az egész éven át tartó gyors és gépirási kurzus,

A kis asszonyka várt még egyideig. Oldókló gyanúját erőszakosan vissza folytatta: hátha bejön valamelyik, hátha egész gyszeiü magyarázata van az egész dolognak. Izsóné a konyhába ment utána nézni a vacsorának, az ura pedig, no hát az is majd előkerül nemsokára.

De bizony hiába várt szegényke. A társaság kitűnően mulatott, senki se vette észre kivüle az eltűnteket. Végre már nem bírta tovább, lassan, észrevétlenül ő is kisompolygott a szobából.

Óvatosan nyitott be a konyhába s tekintete pillanat alatt átkutatta a tágas helyiséget.

— Nagysága kezeit csókolom, ugye, hogy azt tetszik nézni, milyen piszkos a konyhám! Oh, ugy restellem, de tetszik tudni, mikor ilyen nagy vendégség van, hát már napokkal előbb készülődni kell, a sok torta, krém, parfált sok időbe kerül, míg elkészül és nem érnék rá takarítani...

Ibolyka alig tudta a pergő nyelvű szakácsnét elhallgattatni, megmagyarázván neki, hogy dehogy az edényei ragyogására kíváncsi ő, csak azt szeretné tudni, hogy a nagyságos asszonyt merre találhatná meg?

— A nagyságát? — mondta megnyugodva a szakácsnő, szakértelemmel helyezve a tálra egy szék pirostra sült libacombot, — a nagysága ott van ni a eselédshobában.

Ibolyka szorongó szívvél nyitotta ki az ajtót, közbe egy kis konfliktusa támadván az

ajtó elébe akasztott lepedővel, mely a legyek berepülésének megakadályozására volt szánva s most beleakadt az ajtó kilincsébe.

Vénre mégis sikerült belépnie s majdnem felsikoltott fájdalomában! A szobában csakugyan ott volt Izsóné és az ura: Hantos Gáspár.

De nem valami grotexsz helyzetben, még csak rémület, sőt meglepetés sem látszott rajtuk, sőt jókedvű „hurra“-val fogadták a kis asszonykát:

— Gyere édes, egyél te is, — nyujtott felé Izsóné egy darab mandulás tortát, látod mi milyen jóüzien lakmározunk, nagyon nehéz kívárni ezt a késői vacsorát.

Hát persze hogy nehéz — nevetett Hantos is — gyöngéden átölelve felesége lilium termetét — tudod szívem, még katona koromból maradt fenn az a rossz szokásom, hogy ha éhes voltam, szívesen kerestem fel a jó falatokat s bizony megesett az is, hogy néha egy-egy jóképű szakácsnő nyujtotta azokat nekem konyhájának tündöklő edényei között, ha az uraságok színházba voltak.

Izsóné szinte nevető göresöket kapott a jóüzien előadott menség hallatára, jókedvét lassankint megosztotta Ibolyka is s velük nevetett harmadiknak Hantos.

Ibolyka boldogan ment vissza férje karján a szobába. Meg volt nyugtatva teljesen. Ugyan hogy is kereshetett volna az ő finnyás, a tisztaságra véghetetlenül kényes ura egyebet néhány jó falatnál — a eselédshobában...

melyek a többi kereskedelmi rendes tantárgyakon felül taníttatnak. A felvétel négy polgári, felsőbb leányiskolai bizonyítvány alapján vagy az előírt felvételi vizsgálatot történnk. A beírások mindkét intézetben szeptember hó 1—5-én történik. A vidéki tanulók elhelyezésénél az igazgatóság készséggel tájékoztatja a szülőket. Tekintettel arra, hogy az egyes osztályokba csak korlátolt számban vehetők fel a tanulók, a hely biztosítása céljából az igazgatóság már most előjegyzi a jelentkezőket, ha e szándékukat az iskolai bizonyítvány beküldése mellett bejelentik. Mindennemű tudakozódásra válaszolunk s kívánatra az intézet értesítőjét megküldjük. Dunay Sándor, igazgató.

Ülés a ref. egyháznál. A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága 1909. év augusztus hó 10-én délután 3 órakor az egyház tanácstermében tartandó ülésre. Tárgyak: folyó ügyek.

A VÁRMEGYÉBŐL.

Borzalmas szerencsétlenség.

Összeégett asszony.

Debrecen, aug. 6.

Borzalmas szerencsétlenség hírét adja kabai tudósítónk. A szerencsétlenség áldozata Hass János kabai lakos felesége, ki most élet és halál között a legválságosabb állapotban fekszik.

Hass Jánosné ma reggel kenyérsütéssel volt elfoglalva. A kenyerek a kemencében sülték, az asszony megakart győződni arról, hogy kiszültek e már és petroleum lámpával nézett be a kemencébe. A lámpát vigyázatlanságból mélyen betartotta és a nagy hőségtől a lámpa felrobbant. A kicsapódó lángoktól meggyuladt az asszony haja, ruházata és felső teste borzalmasan összeégett. A szerencsétlen elvesztette eszméletét és ott pusztul, ha hozzátartozói ideje korán észre nem veszik a szerencsétlenséget.

Hass Jánosné nagyon súlyos, halálos égési sebeket szenvedett. A kabai előjáróság a szerencsétlenség ügyében vizsgálatot indított, de a vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenségért senkit felelőség nem terhel, az asszony saját maga vigyázatlanságának áldozata. Az esetről jelentést tettek a debreceni ügyészségnek.

Nagy vihar Dorogon. Hajdudorogon nagy vihar vonult el az éjjel. A menykő két helyen is lecsapott. Molnár Lajos gazdálkodónak a kerítését döntötte ki. Künn a háttárban pedig Olosinóvszkóczy Lajos tanyáján egy nagy kazal szalmába sujtott le a villám. A szalma tüzet fogott s elhamvadt. A kár mindössze 30 korona.

A megakadályozott tifuszjárvány.

A hatóság óvintézkedései.

Debrecen, augusztus 6.

Nagy riadalmat keltettek a városban pár nappal ezelőtt Balogh-Vértesi-féle téglavető telepen történt tifusz megbetegedésekről szóló hírek. A hirben az volt a vigasztaló csupán, hogy a tifusz a várostól elég távol eső telepen lépett fel. Ennek dacára a városi főorvos a legszigorubb óvintézkedések megtételét tartotta szükségesnek. A főorvos javaslata alapján a polgármester felhívta a főkapitányt a legszigorubb óvintézkedések megtételére.

A polgármesteri felhívás alapján dr. Boldizsár Kálmán h. rendőrfőkapitány ma meg is tette a szükséges óvintézkedéseket. A hatóság emberei dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrfőkapitány és dr. Balkányi Emil ker. orvos vezetése alatt megjelentek a telepen, elzárták az összes kutakat, melyekről kitűnt, hogy

talajvizből táplálkoznak s hatósági pecséttel látták el. Szigorúan meghagyták a telepen lakóknak, hogy a lezárt kutakat felbontani s a fertőzött vizet használni nem szabad. A víz beszerzése céljából inkább a távolabbi kutakat keressék fel.

Minthogy pedig az iható vizü kutak a teleptől messze fekszenek, kötelezte a hatóság a gyár tulajdonosait, hogy két új kutat furrason a telepen.

Ezen intézkedések megtétele után az ürszékhelyiségeket vizsgálták meg s aztat köztisztasági szempontból kifogásolták s utasították a tulajdonosokat új ürszék építésére.

Ezen széleskörű intézkedések a telep lakosai körében jó hatást keltett s nagy megnyugvással fogadták azokat.

Hogy pedig a veszedelmes tifusz-betegség a hasonló gyártelepeken ki ne üssön, a hatóság legközelebb razziaát tart s ott ahol hasonló kifogások találhatók, megteszik a szükséges intézkedéseket elsősorban felhívás, másodsorban pedig büntetés útján.

A fontos intézkedések városszerte jó hatást s a betegség tovaerjedését illetőleg megnyugvást fognak kelteni.

Szabadlábón Lövőpetri szenzációjának hőse.

A bíróság beszűntette az eljárást.

Debrecen, aug. 6.

Hetekkel ezelőtt nagy feltűnést keltett országsszerte, hogy Róth Albert jómódu lövőpetri földbirtokost letartóztatták, mert sok gyanus körülmény merült fel arra nézve, hogy Róth fiatal feleségét, akivel évek óta boldogtalan házasságot folytatott, — megmérgezte. A szerencsétlen fiatal asszonyt sokan ismerték Debrecenben, rokoni szálak fűzték egy debreceni uricsaládhoz. Az ur-asszony halála után a rokonok kérésére indította meg a nyomozást a nyíregyházi törvényszék vizsgálóbírája. Kihallgatták a cselédeket, akik egyhangzóan azt vallották, hogy a végzetes szombat, mikor Róth meghalt, a férj templomba ment, de előzőleg ráparancsolt a cselédekre, hogy senki ne merjen bemenni a szobába, nehogy az ágyban fekvő gyengélkedő asszonyt zavarják. Kevésell a férj távozása után rettenetes jajveszélékés hallatszott az asszony szobájából a cselédek a tilalom ellenére is beszaladtak urnőjükhez, de nem tudták a szobában maradni, oly erős volt a karbolszag. Mire Róthot a templomból hazahívták, az asszony halott volt.

A vizsgálóbíró elrendelte a holttest exhumálását. Az orvosok a boncolásnál nagymennyiségű karbolsavat találtak, mely feltétlenül elegendő volt arra, hogy az asszonyt megölje. Róthot erre letartóztatták és gyilkosság miatt folyt ellene tovább a vizsgálat. Súlyosan terhelő vallomást tett a férj ellen Radich Géza dr. körorvos is, aki elmondotta, hogy Róth ismételtén érdeklődött, vajjon a boncolásnál a halott gyomrát is felvágják és a hónapok előtt bevett mérge felismerhető-e?

Róth a sok súlyos bizonyíték ellenére is folyton hangoztatta ártatlanságát. A vizsgálóbíró végzését megfélebbezte, mellyel ma foglalkozott a nyíregyházi törvényszék vádtanácsa.

A tanács bebizonyítottan vette a védő kifogásait, melyek szerint az orvosságot hozó bérés esküvel erősítette, hogy ugyanakkor hat más receptet vitt a gyógytárba, azonkívül karbont is hozott Róthné megbízásából. Védő bebizonyította továbbá, hogy Róth a karbol bevévésénél nem volt jelen és annak beszerzéséről nem volt tudomása. — A vádtanács hosszabb tanácskozás után a gyilkosság vádját visszautasította és az eljárást beszűntette. Róth Albertet szabadlábba helyezték. — Az ügyész felebbezett.

Sóvágó János a fegyházban.

(Egészséges, mint a makk. — Perujtást akar. — Egy új mentő tanura hivatkozik. — Még mindig tagadja bűneit. — Az illavai főorvos levele Sóvágóról.)

Debrecen, augusztus 6.

Sóvágó János neve sokáig retteggett név volt rémes büntetési révén Debrecenben és Hajdumegyében. A vén haramiavezér még most is beszéltet magáról, dacára annak, hogy ő a külvilágra nézve már halott, mert az illavai fegyház kapui előtte nem nyílnak meg soha.

De Sóvágó sokkal szívósabb ember, semmint hogy életfogytiglan tartó, a legfelsőbb fokban is megerősített büntetése dacára lemondana minden reményről. Még mindig bizakodik abban, hogy a fegyház falai közül kijuthat és volt védőügyvédjét, dr. Kardos Samut gyakran sürgeti, hogy indítsa meg porének újrafelvételét.

A napokban egyes lapok híradása révén az a hír terjedt el, hogy Sóvágó halálán van és közel áll ahhoz, hogy gonosz életét befejezze. E hír valódisága felől dr. Kardos Samu sürgönyileg a legilletékesebb helyen, az illavai fegyház igazgatóságánál érdeklődött. Ma aztán dr. Pattantyus Ábrahám Márton igazgató-főorvostól az alábbi fölötté érdekes levelet kapta:

Folyó hó másodikán kelt becses soraidra, ha nem is sürgönyileg, de levélben lehetőleg azonnal óhajtok válaszolni és megnyugtani, hogy Sóvágó János néhai védence a lehető legjobb egészségnek örvend, jól eszik-alszik s dolgozik, meghalásról ezidőszere amennyire emberileg megállapítható — szó sincs.

Mivel az illető, mint egészséges kórházban nincs bent, ma reggel felkeresve beszéltem vele, beszéltem hosszasan, el nem árulva, hogy tőled levelet kaptam avagy ösmernélek is. Beszédünk alapján teljes bizonyosságot nyertem, hogy ő kelme nemcsak nagy gazember, haramiavezér, hanem teljesen saturált a ravasz hazugságokkal. Én egész beszédéből nemcsak arról győződtem meg, hogy született gonosztevő, fufangos betyár, de arról is, hogy nincsen csak hajszálnyi adata sem, mivel perujtást kezdhethet. Valami Juliska nevű nőt emleget, aki esetleg azt bizonyítaná, hogy akkor éjjel vele valahol találkozott. Ez volna az egyedüli tanu, akire hivatkozhatna. Persze váltig tagad, azt állítja, hogy ebben az ügyben ártatlan, de tagadja még azt is, hogy Szegeden bezárva lett volna s mikor ráolvastam, akkor meg azt mondta, hogy igen, ült Szegeden, de a Curia igazolta, hogy ártatlanul ült abban is s így ő azt büntetésnek nem veheti.

Mindezek után jelzem, hogy azért a vén betyárért még egy lépést sem érdemes tenni.

Ha azonban mégis beszélni óhajtana velem s eljőnnél — amit egészsége miatt akkor tehetsz meg, ami-

kor éppen leginkább ráérsz — mert őkelme egészséges, oly jól érzi magát ebben a már megszokott légkörben, hogy mindkettőnkét túlélhet. Ha jössz — értesíts.

Illava, 1909. augusztus 4.

Dr. Pattantyus Ábrahám Márton
kir. főorvos.

A rendőrség razziaja.

Debrecen mélységeiből.

Debrecen, augusztus 6.

Aki tegnap éjszaka elindult a rendőrszolgálat razziaira, Debrecen új, eddig nem ismert oldaláról ismerhette meg. — Láthatta azt, hogy Debrecen sem kerülhet el a fejlődő nagyvárosok árnyoldalait, itt is fogékony talajra találhat a bűn és itt is fölös számmal vannak olyan helyek, hol a bűn tanyázik.

Es hogyha Debrecennek nagystilű éjjeli élete nincs, de igenis van éjjeli élete, melyben a nyomoruság züllött alakjai és egyéb kétes egyének húzzák meg magukat a rendőrség fürkésző szeméi elől.

Különösen a Debrecenben már gombamódra elszaporodott szállásadások menedék-helyei a gyanus alakoknak, a világosságot kerülő embereknek. Gorkij éjjeli menedék-helyének jelenetei kergetik ezeken a helyeken egymást.

Ha a rendőrség razziaát tart, mindég esínálhat a szállásadásokon egy-két jó fogást, a notórius tolvajok, betörők legjava kerül ezekről a tanyákról elő.

A tegnap éjszakai razziaát a közelgő országos vásár tette szükségessé. A nyári vásárra az ország minden részéből csak úgy tödülnek Debrecenbe a vásári tolvajok és zsebmetszők. Ezekre tartott vadászatot, még pedig fényes eredménnyel, a rendőrség.

A razziaán 45 kétes alakot fogtak össze a rendőrök. Ezek közül 37 a város területéről kitiltott, többször büntetett alak. Ezeket a rendőrségen fogva tartják, nehogy a vásár idején veszélyeztessék a közönséget.

Erdekesek a razzia statisztikájának adatai is. Az Ispótyai lapon, a szénavasárterén a rendőrök tizenkét embert találtak, kik a bokrok mögött esínáltak maguknak szállást. A többi összefogdosott alakot a szállásadásokról és kétes hírű szállásadásokról szedték össze. Erdekes, hogy még az emlékkertben és Csokonai kertben is találtak züllött alakokat, kik a nyári éjszakában nyugodtan, de kevésbé nyugott lelkiismerettel aludták az igazak, illetve a bűnösök álmát.

A rendőrség számított a tolvajok, esibészek azon trükkjére, hogy kifürkészik a razzia idejét és erre az éjszakára az országutakon ütök föl sátorfájukat és csak másnap jönnek be a városba fosztogatni. Eppen ezért a rendőrség ma éjjel is tartott razziaát, ugynevezett „flók” razziaát. Ezen is nagyon sok gyanus csavargót sikerült összeszedni és a hüvösön elhelyezni.

Ilyenformán hihetőleg a jelenlegi országos vásár minden nagyobb baj nélkül fog lezajlani.

UJDONSÁGOK.

— **Istók János Debrecenben.** Istók János, a hirneves budapesti szobrászművész pár nap óta Debrecenben tartózkodik. — A művész tisztán kirándulási célból utazott Debrecenbe, amelynek életét és népét bővebben megakarja ismerni. Istók tegnap kiutazott a Hortobágyra is s annak életében érdekes megfigyeléseket tett. A művész még csak pár napig marad Debrecenben s aztán visszautazik Budapestre.

— **Báró Fiáth László gyásza.** Súlyos csapás érte Fiáth László, Vilmos-huszárezredbeli főhadnagyot és ifju nejét, Klebersberg Margit grófnőt. Egyetlen gyermekük, báró Fiáth Ilona 12 hónapos korában ma

hajnalban elhunyt. Temetése holnap lesz a Szent-Anna-utca 18-dik szám alatti gyász-háztól.

A honvédség céllövészete. E hó 13, 14, 16-án a harmadik honvédség-alag-ezred a nagylőtéren harcászati céllövészettel tart. A céllövészettel mindig reggel hat órától délutáni két óráig tart. Ez idő alatt a lőtér közelében a közlekedés veszélyes.

— **Eljegyzés.** Egy kedves eljegyzési hírt kaptunk ma. A vármegyei tisztikar egyik szimpatikus, tehetséges tagja: Eressey Gyula III-ad aljegyző váltott jegyet egy szép, kedves és művelt debreceni leánykával: Keeskeméthy Margitkával. Az eljegyzéshez mi is gratulálunk.

— **Debreceniek Tátrafüreden.** A kies fekvésű Tátrafüreden tartózkodnak Debrecenből Zoltán Hermanné, vállalkozó neje és leánya, Erdei József pénzügyi pénztárnok, Nagy Gyuláné, igazgató neje kis fiával.

— **Célttevesztett golyó.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap éjjel a Pallag közelében levő katonai céllövésnél. A véletlen műve volt csupán, hogy eltévedt golyó ki nem oltott egy emberéletet. Ugy este fél tizenegy óra körül arrafelé járt Tóth György 25 éves hetes. Amint a céllövésnél elhaladt egy eltévedt golyó a bal szemébe fúródott. A szerencsétlen fiatal legénya súlyos sérülés következtében eszméletét veszítve terült el a földön. Ugy találtak rá az arramenők, akik aztán értesítették az esetről a nagyerdei esőszháznál levő rendőrséget. Onnan aztán rögtön telefonáltak a mentőkért, akik kivonultak s beállították Tóth Györgyöt a kórházba.

— **Az alkohol pusztítása.** Azokban a körökben, ahol a sovinizmus a legnagyobb szentség, most nagy műfelháborodással beszélnek egyik kiváló magyar orvos londoni alkoholelles agitációjáról. Dóczy Imre dr. a londoni alkoholelles kongresszuson tartott beszédet a magyar közállapotokról s bizony ríktó színekkel festette le az alkohol pusztítását a magyar nép körében. A Daily News így emlékezik meg a magyar orvos szerepéről:

A kongresszus legnagyobb szenzációja Dóczy Imre dr.-nak, a budapesti alkoholelles komisszió hivatalos tudósítójának a jelentése volt. Több érdekes dolog felsorolása után kijelenti, hogy Magyarországon alig találunk iskolát, amelyben olyan tanuló akadna, aki teljesen absztinens. Olyan alkalmak, mint ünnepnap, keresztelő, lakodalom és temetés, rendszeres alkalmasszerzői az ivásnak, felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt. A pálinkaivás néhány esetben olyan mértéket öltött, hogy az első és második elemi osztályok tanulói egészen berugott állapotban jöttek az iskolába. A jelentés olyan eseteket is felsorol, amelyekben a gyermekek annyira be voltak rugva, hogy nem tudták megtanulni a leckét.

Reggeli pálinkázás címén így ismerteti tovább a lap Dóczy jelentését:

Elég gyakori dolog a gyermekek reggeli pálinkáztatása, mely többnyire azért van, hogy a sirást abbahagyják. Nem ritka az sem, hogy gyermekekkel rendszeresen itatnak pálinkát.

— **Önkéntes tűzoltók gyűlése.** A debreceni önkéntes tűzoltó testület augusztus hó 15-én vasárnap délután 3 órakor a tűzoltó őrtanyán rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat. 1. A parancsnokság évi jelentése. 2. A számvizsgálók évi jelentése. 3. Az évi

költségvetés megállapítása. 4. Indítványok tárgyalása. 5. Egy tiszteletbeli tag megválasztása. 6. A szükséges tiszti és egyéb állások választás utján való betöltése. 7. A közgyűlés jegyzőkönyv hitelesítésére három tag kijelölése. A közgyűlés határozatképes ha azon a működő tagok létszámának a fele jelen van. Indítványokat a közgyűlés előtt nyolc (8) nappal írásban a parancsnoksághoz nyújtandók be.

— **Feloldott sertés zárlat.** A hatóság tudatja az érdekeltekkel, hogy a II-ik állategészségügyi körzetben a sertészárlatot feloldotta.

— **Két tüzeset.** Tegnap délelőtt egy-egyed tíz órakor a Csapó-utca 19. számú menháznál tűz volt. A padláson felhalmozott szalmacsomó gyuladt ki ismeretlen okból. A házmeister a tüzet hamarosan eloltotta s így a kivonult tűzoltóságnak nem akadt dolga. — Pulverszky Imre gazdálkodó udvarán tegnap tűz ütött ki. Az udvaron levő takarmány tetemes része elhamvadt. A kár 300 korona. A tűz úgy keletkezett, hogy egy kis fiu gyufával játszadozott s egy égő gyufaszál a takarmányba esett véletlenül. A kis fiu ijedtében a szalmába bujt, amelyet szintén locsoltak a tűzoltók. — Ott találtak rá, amint eszméletlenül feküdt a sok víztől, kezében egy pakli gyufával. Szerencsére komolyabb baja nem történt.

Arany bika mulató. Az új augusztusi műsor, melynek keretében a legjobb magyar komikus, Baumann Károly vendégszerepel minden este, nagy sikert hozott az Arany bika mulatónak. A műsor fénypontja Blanche Ideal keleti táncosnő. Táncprodukcióiról az egész város elragadtatással beszél. Lorbeer Trio mutatványaihoz hasonló nem láttunk még a varieté-színpadon. Arnyai Károly legújabb artista-utánezatai valóságos tapsorkánt keltenek. A gyönyörű sikert a kitűnő magyar kabaret-diva, Nógrády Gigi új dalai, Dussy Angela bájos soubrette-játéka és Bonita de la Feria spanyol táncá tetézik.

— **Katonai szabók figyelmébe.** A hadsereg új szürke ruházatának színmintái a 4. sz. ruharaktárból (Bécs, Kaiserebrdorf) 1 koronáért beszerezhetők.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Bárány Flóra r. kath. 12 hónapos, Tokaji Margit ref. 1 hónapos.

— **Royal kávéházban** ma és a következő napokon 36-ik Rácz Laci cigánykirály teljes fővárosi zenekarával hangversenyez.

— **Tambura dal és tánc-társulat a Magyar király kávéházban.** A Magyar király kávéházban ma, szombaton este és a következő napok estéin a hét tagból álló első magyar tambura, zene, dal és tánc-társulat működik közre. A társulat, amely Horváth József kitűnő zenész vezetése alatt négy nő és három férfi tagból áll, igen élvezetesnek ígérkező zeneestélyeket tart és így a közönség pártfogására méltán számíthatnak.

— **Virágcsokrok és koszorúk** izlés-e kivitelben Paczelt Jánosnál készülnek. Piac-utca 28. sz. a.

— **Női táskák,** pénz-, szivartárcák Jubilleumi albumok és emléktárgyak Dávidházy Kálmán és Tsa cégnél készülnek.

— **Dr. Berkes Móric** ügyvéd irodáját (Piac-utca 28. szám alatt I. emelet) megnyitotta.

— **Mentze Henrik** áruházában a legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, fejdíszek, hajtűk, illatszerek és szappanok, olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— **Befőzéshez** duplavastag pergament (hólyag) papir kapható Thaisz Athur papirkereskedésében.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt sziveskedjenek lehetőleg gyorsanintézkedni, hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Egy debreceni rendőrtiszt naplójából.

Kutya história.

Régbben történt, hogy este sétálni indultam el. Bolyongásaim közben az „Árpád-tér“ akkori „Csicsogó“ tőre érkeztem s azt körül akarván járni, oda értem T. M. hentesmester boltjához, honnan izgatott kiabáló hangok hallatszottak. Amennyiben a fenti mester rokonom is, kíváncsiságból bementem a boltba, hol egy lélek sem volt s onnan a szobába, ahonnan a zaj hallatszott.

A divánon láttam ülni a hajdanában a rendőrségnél alkalmazásban volt L. E.-t, ki élénken magyarázott a házi gazdának s a legszigorubb büntetéssel fenyegette.

Közelebb lépve, láttam, hogy nadrágja ki van hasadva s alóla inestpreszible hiányában a csupasz lábszár tünt elő.

Megtudtam aztán, hogy L. E. a szomszédos koresma helyett a hentes mesternek a temető felé eső udvarába akart bejönni, ahol jóféle hizók és szárnyasok szoktak lenni, melynek őrizetére egy nappal megkötött, de éjjel szabadon bocsájtott hatalmas kutya szolgál.

Kissé italosan, aztán eltevesztve a házat, ide nyitott be L. E. s a nem elég jól elzárt ajtót belökvén, lépett az udvarba.

Igy történt aztán, hogy a házőrző eb a nadrágját megszabdalta s egy pár kék foltot is hagyott lábszáron emlékül.

Felelősség ily formán a kutya tulajdonosát nem terhelte, mert már 9 óra után volt az idő s teljes sötétség, mikor az eset történt, de a repedt nadrág tulajdonosa oly erőlyesen tudott fellépni, hogy időközben, mire én beértem 10 forintba kiegyeztek, sőt némi borogató szerrel is ellátták a panaszkodó urat.

Eddig az eset. De később, néhány hét múlva, mint a gonosz nyelvek beszélnek, L. E. néhányszor este megpróbálta ismét össze-tévesztetni a hentes mester lakását a koresmával s ugyancsak nyitogatta a már erőlyebben bezárt hátsó utcaajtót azon reményben, hogy hátha sikerülne még egy kiegyezés. O. L.

Mi az ujság.

Érdekesebb esetek mindenfelől.

Megörült bíró.

Tegnap este Bedő Béla dr. nagykánizsai születésű 53 éves nyugalmazott törvényszéki bíró megszállott a budapesti Pannónia-szállodában. Két hatalmas ládát cipelték utána, amelyek jogi könyvekkel voltak megrakva. Ma délelőtt dr. Bedőt hirtelen őrzőgési rohamok lepték meg. — A szobában mindent tört, zuzott és rémes hangon kiáltotta:

— Rendőr! Fogják meg!

Nagy nehezen lecsillapították, azután bevitték a főkapitányságra, ahol a bíró óvást emelt. Különböző törvény paragrafusokat citált, de végül kijelentette, hogy enged a karhatalomnak. A szerencsétlen embert a Lipótmezei elmeógyógyintézetbe vitték.

Agyonlőtt erdőőr.

Lippáról írják: Szytopu Péter hosszú-úradalmi erdőőrt folyó hó 4-én este szolgálata közben ismeretlen tettesek agyonlőtték. A felesége — miután este hiába várta haza — rosszat sejtve rokonaival férjének keresésére indult s nemsokára egy közeli árokban holtan rá is akadtak. Azt hiszik, vadászok ölték meg, kik a vidéken nagyon el vannak szaporodva.

Lopás gyónás közben.

Szombathelyt nagy sokaság lepte el a Porciunkula bucsu alkalmából a szent Ferencrendiek templomát. A bucsusok tömegében volt Takács József csizmadia felesége is, aki egy skaputáré megáldásáért 20 fillért fizetett. Erszényében, ahonnan a pénzt kivette, különböző pénznemekben összesen 50 és egynéhány korona volt. Ezt meglátták a körülötte állók, mert midőn az asszony a gyóntatószékhez ment és a gyónásba belekezdett, észrevette, hogy idegen kéz nyúl a zsebébe. Hirtelen a zsebéhez kapott, de ekkor már pénztárcája eltűnt. Az asszony hirtelenében egy cigányasszonyt gyanúsított meg a lopással, — de a vele volt unokája látta a valódi tetteseket, de ezek ekkorra már eltűntek a templomból. Azonban az eközben előhívott csendőrségnek sikerült a gyermek elbeszélései alapján a tettesek elfogása. Bednyács Teréz, férjesezett Klemenescsics Mártonné és Zserjács Franciska özvegy Bednyács Istvánné tótlaki lakosok voltak a templomi tolvajok, kik az öt órai vonattal akartak falujukba hazautazni. A rendőrségnek azonban sikerült a tolvajnöket az állomáson elfogni.

Egy szabadsághős halála.

Rajecfűrdőről jelentik: Szentgyörgyi és óvári Pongrácz Lajos 48-as honvédszázados főhadnagy, ügyvéd, a zsolnai választókerületnek két cikluson át volt országgyűlési képviselője július 31-én 82 éves korában meghalt. Temetése nagy részvét mellett a 3-án volt. A végtisztességre megjelentek a többi között gróf Pongrácz Adolf végúj helyi prépost Smialovszky Valér főispán, Baross Justin alispán és a vidék számos előkelősége. A halottat két fivére, Pongrácz Guidó 48-as veressipkás hadnagy és Pongrácz Miklós gurillahadnagy mellé temették. Az elhunyt és Guidó fivére a szabadságharc leverése után halálra voltak ítélve, de sikerült nekik a hóhér elől megmenekülniök.

Az alföldi leánykereskedők.

Bajáról jelentik nekünk: A vizsgálat kiderítette, hogy Buchwaldnének, a minap elfogott kerítőnőnek Szabadkán is vannak bűntársai, akiknek segítségével Bajáról Szabadkára és viszont közvetítették az elesábitott leányokat. A botrányos ügyben még nem fejezték be a nyomozást, mert mindig újabb adatok kerülnek a csendőrség kezébe. Felháborodást kelt a városban a nyomozás módja. A beidéztet tanukat, jobbra fiatal leányokat, közöttük az elesábitott leányokat, közöttük az elesábitott leányok barátját a városház udvarán várakoztatják naphosszat és így ugyszólván közszemlére teszik ki őket. Már eddig is két válpör keletkezett ebből és négy készüléfében levő házasság bomlott fel emiatt a vizsás helyzet miatt.

Wekerle a királyhoz megy.**Fuzió hírek.**

Budapest, aug. 6.

Budapesti tudósítónk telefonálja, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök augusztus közepén Ischlben kihallgatáson jelenik meg a király előtt. A kihallgatáson Wekerle a kibontakozásra nézve terjeszti elő véleményét és javaslatát.

A N. F. Presse, mely az osztrák mértékadó körökkel szoros össze-

kötetésben áll, mai számában azt írja, hogy Wekerle audenciáján a fuzióról lesz szó. A N. F. P. szerint a király nagyon óhajtaná a fuziót, mely azonban az osztrák álláspontot feltűntető lap szerint csak úgy jöhetne létre, ha a mérsékelt függetlenségek az alkotmánypárttal és a néppárttal szövetkeznenek.

A fuzió párt számarányban nagy többséget alkotna, mert Justhék nem nagy támogatásra számíthatnának. A fuzió a katonai kérdések kikapcsolásával jönne létre és a fuzió kabinet feje Széll Kálmán, Zichy vagy Apponyi Albert gróf lenne. Apponyi Albert pártolója a fuzió törekvéseknek, sőt a fuzió előkészítésével ő lenne megbízva.

Ezzel a mesével, ezzel a „nyári szenzációval“ lepi meg a világot a N. Fr. Pr. A német lap hírével azonban nem szabad készpénznek venni. És a magyar politikai körökben is az a vélemény, hogy a fuzióról szóló hírek csak jámbor óhajtáson, de nem a valóságon alapulnak.

TÁVIRATOK.**Inog a szerb trón.****Összeesküvés királygyilkosságra.**

Budapest, augusztus 6. Belgrádi táviratok szerint az uralkodó Karagyorgyevics dinasztia elleni összeesküvés veszedelmes méreteket kezd ölteni. Péter szerb király ma magához hívatta Sifkovics hadügyminisztert és Milanovics belügyminisztert s az összeesküvés elfojtásáról tárgyalt velük hosszabban. Sándor trónörökös bécsi útjáról sürgősen hazahívták. A trónörökös hazajövele szintén az összeesküvéssel van kapcsolatban. Az összeesküvésben a királygyilkos szerb tisztnek vesznek részt és már egész nyíltan kezdenek fellépni. Az összeesküvők a szerb néphez próklamációt bocsájtottak ki, melyben felhívják a szerbeket, hogy a Karagyorgyevics dinasztia uralkodásának vessen végét.

Péter király nagybeteg.

Az „Agrarier Tagblatt“ jelenti Belgrádból: A legjobb forrásból jelentik, hogy Péter király egészségi állapotát általánosságban nagyon kedvezőtlenül ítélik meg. A királynak, aki érzelmesedésben szenved, az orvosok eltiltották a mindennapos fürdőt. A király már nem tud lovagolni, ereje naponta fogy. A katasztrófa mindennap beállhat. — Ezt a hírt azonban a belgrádi félhivatalos lapok megeáfolják.

Nasztics Serajevóban.

Budapest, augusztus 6. Az összes lapok ma egy zágrábi távirat nyomán azt a hírt közölték, hogy Nasztics György, a zágrábi nagyszerb összeesküvés szerzője hirtelen elutazott Zágrábból és Budapestre jött. Ezzel szemben Serajevóból ma azt jelentik, hogy Nasztics odaérkezett és hosszabb ideig ott is marad.

Herczeg Ferenc életveszedelemében.

Fiume, aug. 6. Herczeg Ferenc ma nagy életveszedelemében forgott. Jachtjával az Adrián hajózott, mikor heves ciklon a hajót elkapta és

öt óra hosszan át dobálta a háborgó hullámokon. Igazán csak a véletlenül mulott, hogy a kitűnő író és a hajón levők megmaradtak.

A barcelónai rémnapok.

Madrid, augusztus 6. Barcelonában a haditörvényszék számos halálos ítéletet mond ki. Kivégzések naponta vannak. A halálraítélteket ötös csoportokban végzik.

Borzalmas családi dráma.

Budapest, augusztus 6. Sopronból táviratozzák: Megdöbbentő dráma tartja izgatottságban a város lakosságát. Vinter Vilmos villamos vasuti alkalmazott afelőtti elkeseredésében, hogy szolgálatából elbocsájtották, három gyermekének nyakát elvágta és aztán hasonló módon öngyilkosságot követett el.

Közgazdaság.**Hajdumegye szőlőtermése.****Nagyon gyenge lesz.**

Debrecen, augusztus 6.

A magyar királyi szőlészeti és borászati felügyelő, kinek az ország minden részéből a földművelésügyi miniszterhez érkezett jelentései szomorú képet adják az idei szőlőtermésnek. Az abnormális időjárás már csirájában megakasztotta a szőlő fejlődését, — amit a nagy esőzés, fagy megkímélt, áldozatává esett a peronosporának, lisztharmatnak, fakórothadásnak és soha nem hallott új szőlőbetegségeknek.

A gazdák, amennyire tehettek, permetezéssel segítettek a bajon, a végső eredmény azonban az, hogy az ország legjobb bortermő vidékén is az idei termés alig fogja megközelíteni a múlt évi termés 40—50 százalékát.

De nemesak az ország más vidékein, hanem hajdumegyében is szomorú a helyzet. A bihardíszegi felügyelő ugyanis ezt jelentette a minisztériumnak.

Bihar- és Hajdúvármegyékben a fürtperonospora a termés 25—75 százalékát megsemmisítette. A terméskilátás igen rossz. A szőlő fejlődésében két-károm héttel visszamaradt.

Szóval mindenképen nehéz év következik ránk. A magyar ember ezután még csak borba se ölheti bánatát.

Budapesti gabonatózsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, augusztus 6.

Buzakinálát és vételkedv mérsékelt. Bágyadt irányzat mellett 30,000 métermázsa került forgalomba 5—10 fillérral olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek olcsóbbak 5 fillérral. Idő: boros.

Buza októberre	13:67—68
Buza áprilisra	13:90—91
Rozs októberre	9:86—87
Zab októberre	7:53—54
Tengeri júliusra	7:55—56
Tengeri augusztusra	6:97—98
Tengeri májusra	7:03—04
Repece augusztusra	13:85—95

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szekerek, ha találkoznak. A debreceni törvényszék előtt ma Dremák Mihály és Dremák János mártonfalvai gazdálkodók állottak súlyos testisértés vétségével vádolva. A két vádlott szekéren haladt február 6-án az acsádi országúton, hol szembe találkoztak ifj. Bukholez József helybeli gazdálkodóval, ki szintén szekéren hajtattott azon az úton. Egyikőjük sem akart kitérni és perlekedni kezdtek. A dolog vége verekedés lett.

Bukholez József bevett koponyával, összetört karral maradt a küzdőtérén. A bíróság a mai tárgyaláson Dremák Mihályt felmentette, ellenben Dremák Jánost 5 havi fegyházra ítélte.

§ Elítelt váltóhamisító. A debreceni kir. törvényszék ma váltóhamisításért hat havi börtönre ítélte Papp Antal nánási lakost. Papp Antal a múlt év novemberében 85 koronás váltóra hamisította egyik ismerősének, Kék Lajosnénak nevét s a váltót a nánási takarékpénztárnál leszámította, sőt törlesztette is. A manipulációra azonban végül is rajta vesztett. A tárgyaláson mindent beismerő. Az ítélet jogerős.

Idegenek Debreczenben

— augusztus 6. —

Az Arany Bika szállodában: Sipos Antal földbirtokos Less. — Mezey Sándor igazgató Budapest. — Gergely Tódor igazgató Budapest. — Edvi Illés István főmérnök Budapest. — Ványi Lajos földbirtokos Földes. — Lindor Béla tüzérkapitány Brassó. — Dr. Ehrenritz Lipót ügyvéd Szatmár. — Dr. Selagián László ügyvéd Nagykároly. — Nyigrucz Tódor kereskedő Sz.-Ujvár. — Krausz I. Sándor utazó Wien. — Forsehner Sámuel utazó Wien. — Mandl Herman utazó Wien. — Genszi József utazó Wien. — Polák Hugó utazó Wien. Kemény Sándor utazó Wien. — Tóth Endre utazó Budapest. — Zalka Vince utazó Prága. — Baum Arthur utazó Budapest. — Weisz József utazó Wien. — Villányi Nándor utazó Budapest. — Rosenberg Miksa utazó Wien. — Frank Edmond utazó Wien. — Wellmann Ede utazó Bodebach. — Neumann Alfréd utazó Wien. — Sohl Samu utazó Wien. — Birnbaum Alfréd utazó Brűnn. — Meyer Rezső utazó Zürich. — Wogel Adolf utazó Pozsony. — Just Sándor utazó Budapest.

Az Angol-királynő szállodában. Dr. Szűcs János ügyvéd Zilah. — Ormós Péter hivatalnok Kolozsvár. — Kovács Géza joghallgató Keeskemét. — Sipos Armin utazó Budapest. — Feldmann Ödön 12. kir. adótiszt Debreczen. — Klein Sámuel gazdálkodó Tiszaörs. — Lukács Imre ügyvédjelölt Budapest. — Kun József és neje kapitány Budapest. — Kun János hivatalnok Budapest. — Herval Ödön tanár Budapest.

A Központi szállodában: Koplinger Lajos mészáros Szeged. — Reinitz Izidor utazó Bécs. — Steiner Tódor művezető Vasvár. — Schön Illés utazó Bécs. — Keller Lipót magánzó Miskolc. — Pothon Lajosné és leánya máv. főnökné Eger. — Maggi Aladár kereskedő Fiume. — Remenik Lajos szőlőbirtokos Gyöngyös. — Pichler Gyula kereskedő Győzspata. — Walfisch Illés magánzó Nyiregyháza. — Natschehidetz Károly kereskedő Ragusa. — Szieczeczky Antal tanár Lemberg. — Képes István magánzó Fülök. — Láng Lajos villanyszerelő Budafok. — Peskó Lőrinc technikus Budapest. — Kelen Gyula magánzó Makkfár. — Oposzdil Richárd vendéglős Tesehen. — Köme Ignác kereskedő Besztercebánya. — Löndenbauer Pál utazó Kassa. — Eiselt Illés magánzó Poprádfelka. — Gyureczky Emil iparos S.-bánya. — Braun Gyula kereskedő Veregyháza. — Klein Dávid kereskedő Nagyvárad. — Szeeső Elemér ügyvéd Budapest. — Gyuresics Vladimir magánzó Zágráb.

A Royal-szállodában: Istók J. építész Budapest. — Uj Károly vállalkozó Budapest. — Bayász Menyhért építész Nagyszőlős. — Széll Géza mérnök Budapest. — Wolák Jenő gyáros Budapest. — Katona Dezső utazó Budapest. — Lusztig S. utazó Budapest. — Harangi Jenő kárbeeslő Budapest. — Éva János főhadnagy Kassa. — Zsulafszky Arthur százados Bécs. — Gombala Zsuzsanna földbirtokosnő Nyitra. — Simon Gábor utazó Szeged. — Rosenberg Simon utazó Szabadka. — Sugár Emil utazó Budapest. — Ráhrer Dezső utazó Budapest. — Nagy Géza huszárszázados Keeskemét. — Gyenes Péter tanár Szatmár. — Gelencsér György földbirtokos Nagylak. — Papp Elek országgyűlési képviselő Budapest. — Petrovjcs Mihály földbirtokos Mánd. — Kasticher Armin szállodás Ujkécske.

A „DEBRECZEN” szerkesztősége és kiadóhivatala Degenfeld-tér 2. sz.

Az „URANUS” mai műsora.

Első szerelem Ezen a címen egy végtelen bájos és gyönyörűen színezett képet mutatott be az Uranus igazgatósága tegnapi műsorában, melyet a teljesen zsufozt nézőtér a legnagyobb megelegedés jelével, tapsal jutalmazott. A kép meséje s tartalma oly hosszú, hogy azt képtelenek vagyunk itt leírni, azt látni kell. A műsor minden egyes száma a legjobb, ami csak egy műsorban lehet. Kiváltképen az Ágyugyártás, óriási attrakció. Óriási beesű felvétel. Olyan valami, amit az életben soha sem láthat az ember. Végül a bűvésztanár keltett nagy feltűnést ügyes és itt még nem látott mutatványival. Mindenkit bámulatba ejtett a 11 éves esodaleányka előadása, ki mint elaltatott Médium, esodás dolgot művel.

Ez a kitűnő műsor még ma kerül bemutatásra. Holnap, vasárnap, vásárnapján az előadások délelőtti 9 órakor kezdődnek, este fél 9-ig folytatódólag bemenettel és minden előadáson új műsorral, rendes helyárrakkal. Este fél 9-től fél 11-ig, tehát 2 óra hosszan keresztül egy fényes nagy előadás.

A mai műsor a következő:

1. **Zergevadászat.** (Gyönyörű természeti lölvétel.)
2. **Narancstermelés Palestínában.** (Ismeretterjesztő természeti lölvétel.)
3. **Leánykerés a távol nyugaton.** (Amerikai életkép.)
4. **Első szerelem.** (Szenzációs dráma.)
5. **Az orvosnál.** (Bohózat.)
6. **Szerencsét hozó galyak.** (Kitűnő bohózat.)
7. **Ágyugyártás.** (Nagyszerű természeti lölvétel. Rendkívül érdekes ujdonság.)

Műsorváltozás fenntartva.

Előadások kezdete este pontosan 8 órakor, folytonos bemenettel.

Helyárrak mint rendszeren. Kedvezményes áru jegyek érvényesek.

Önmaga ellen vét, ki e pompás elite műsört meg nem nézi.

Előkészületben:

Másodszor! **NAPOLEON.** Másodszor!
A végzet embere.

REGÉNY CSARNOK.

A nagy rejtély.

— Folytatás. —

A levélbe tekintetem s szóról-szóra ismételtém az izenetet, úgy, amint a levélben állt:

— Megboesájtok neki, s valamikor ismét megengedem, hogy lásson.

Egy ugrással talpon volt. Amióta a szobába lépett, élettelen arca először kezdett életre, elevenségre derülni.

— Ez az! — kiáltá. — Hallgasson meg, én is el tudom-e mondani! Hallgassa meg, könyv nélkül tudom-e?

Megtanítva őt, épügy, mintha kis gyermeket tanítanék, az üzenetet lassan, szóról-szóra emlékébe véstem.

— Már most pihenje ki magát, — mondtam — hadd adjak magának enni-inni valót, hosszú utja után,

Ép oly jól a székek egyikéhez beszélhettem volna! Felkapta a földről nehéz botját és rekedt örömkialtásban tört ki.

— Könyv nélkül tudom! — kiáltott. — Ez lehüti majd az ur fejét! Halló!

Kirohant a folyosóra, mint valami vadállat, mely kalitjából kimenekült. Éppen jókor értem az ajtóhoz, hogy lássam, miként rántja fel a kert-kaput, oly gyors leptekekkel utnak indulva, hogy lehetetlen lett volna őt utólérni s megállítani.

Visszatértem a szalonba, oly kérdés fölött töprengve, mely az enyémnél bölesebb fejeket is zavarba ejtett már. Oly ember, ki végképen gonosz és romlott, nem ébreszthetett oly feláldozó ragaszkodást, minőt azon hű nő érzett Dexter iránt, és azon durva kertész tanusított, ki oly gyöngéden vitte el urát mult éjszaka. Ki döntheti el e kérdést? A legnyomorultabb gonosztevő is mindig bir egy baráttal; vagy nőben, vagy kutyában.

Ismét leültem íróasztalomhoz s újra megkísérlettem Playmore urnak írni.

Levelem érdekében mindent visszahiva emlékembe, mit Miserrimus Dexter nekem mondott. Különös érdekekkel merengtem az érzés azon sajátosság kitérésén, mely arra vitte, hogy Eustace első neje iránti szenvedélyének titkát elárulja. Ismét szemem előtt állt a kísérteties jelenet ama halotti szobában, midőn az éj sötét óráinak mély csendjében a nyomorék teremtés a holttest fölött sirt.

Az iszonyu kép mindinkább megragadta szellememet. Felálltam s fel s alá járva, gondolataimat más irányba igyekeztem terelni. Lehetetlen volt. A jelenet oly benyomást tett reám, hogy nem bírtam emlékémet lerázni. Magam is meglátogattam a szobát s megnéztem az ágyat. — En is végigjártam azon folyosón, melyen Dexter átszökött, hogy utoljára bucsút vegyen tőle.

A folyosó? Megálltam.

Gondolataim akaratomnak minden erőltetése nélkül új irányba tértek.

Miféle összeköttetésben állt e folyosó emlékemben mással, mint csupán Dexterrel? Olyasmi volt-e, mit gleninehi látogatásom alatt ott láttam? Nem olyasmi volt-e, mit olvastam. Felkaptam a bűnpöri tárgyalást, hogy megnézzem. Esetleg a betegápolónő tanuvallomására nyitottam. Atolvastam ismét az egész vallomást anélkül, hogy eszembe jutott volna az, mit öntudatlanul kerestem, mig vége felé e sorokhoz értem:

„Lefekvés előtt felmentem még, hogy a szegény asszony hült tetemét a koporsó számára előkészítsem. A szoba, melyben meghalt, zárva volt; a Macallan ur szobájába vezető ajtó, valamint a folyosóra nyíló is, nem volt felnyitható. Az orvosok magukkal vitték a kulesokat. Két férfi eseléd őrnök állítatott a zárt ajtó elé. Annyit tudtak, hogy négykor reggel felszabadítottak, többet maguk sem tudtak.”

Ime, meg volt az elveszett összeköttetés a folyosóval! Ez volt, mire emlékezniem kellett volna, midőn Miserrimus Dexter elbeszélte nekem a holtal tett látogatást.

(Folyt. köv.)

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÖGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÖGYVIZ-

*zel gyomor, vesé, hólyag és
bélbántalmaknál oala-
mint asthma, bronchiale,
hőszóeny és húgysavas
diathesis eseleiben.*

Debreczenben kapható:

KONTSEK GÉZA
fűszer és csamege kereskedésében
DEBRECZEN, Kossuth utca.

Donogán és Somossy Debreczen, Kistemplom-bazár.

Mosó kelme ujdonságok!!
Zefir, Batist, Ottomán-
vászon, Kreton, Voile
de laine
óriási raktára!!

Szőlő és bortermé-
lők figyelmébe!

Báró Györffy Miklós

hordógyárosnál

Nap-u. 4. sz.

Elsőrendű minőségű hordók 25 lite-
restől 20 hektóliterig állandó nagy
raktára, továbbá zsiroshordók, javi-
tásokat gyorsan és pontosan esz-
közlök. Kivánatra megjelenek.

A

„Gyöngyvirág Crème“

az arckrémekek gyöngyvel
Szeplő, májfoltok, pattanások s
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si-
mává, fehérré s üdévé teszi az
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot
nem tartalmaz. A nappalra
való kréme nem zsiroz, míg az
éjjelre való zsiroz. Egy tégely
ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszeráránban.
DEBRECEN.

A cséplés kezdetén

ajánlok: gépolajzókat, tömitéseket,
I. rendű gépsziját.

buzaminőség mérő és egyéb mér-
legeket, általában minden gépészeti
cikket

Sesztina Lajos

vaskereskedése DEBRECEN
Plac-utca 23. szám alatt.

Szőlőtulajdonosok gyári árban szerezhetik meg a legjobb rendszerű
francia Gyöngyharmat és Győzőpermetezőt, továbbá
a gumitömlőnek tartósabb s a permetezőhöz szükséges sárgaréz
esigatekeres tömlőt, egyedüli helyi elárúsítónál

MÁTHÉI JÁNOS

vizvezetési, légszesz és épület bádogos-vállalatánál
Műhely és iroda: Debreczen, Darabos-utca 54.

Telephon 321-692.

Üzlet: Egyház-tér 5. sz. Nagytemplom mellett.

Felvállalja a legmodernebb fürdő berendezések elkészítését, angol
closetek csatornázását és minden e szakmába vágó épület és mű-
bádogos munkát jótállás mellett. Javítás jótállás mellett ingyen és
csak az anyag árát számítom fel. Állandóan nagy raktár. 29

Legrégibb épületüvegezési és képkeretezési vállalata

Blattner Gyula

Telefon 468. sz.

Főter 69., Megyeházzal szemben.

Alapított 1801.

Építkezések beálltával ajánlja magát új és ó épületek, kirakatok
beüvegezésére, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok minden-
nemű üvegtáblákból.



Gyors és pontos kiszolgálás,
jutányos árak. Költségvetések
kivánatra díjtalanul. Állandó
nagy raktár mindennemű kész
ablakokban, ugyancsak képkeretekben, stb.



Nyári idényre

olcsó árakon ajánl

Angol Jefirt, francia Batiztot, fehér és színes
ruhavásznat

mosó és gyapju Dalaint bordu-
ros mosó árut hazai gyártmányu fehéreneműeket,
kartonokat férfi és női
keztüket és harisnyákat, Siffon vászon és asztalneműket
nyári takarót és paplanokat.

Napernyők minden árban.

SZÉPE LAJOS

női divatüzlete DEBRECEN, Kossuth-utca 6. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet föladni, a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-1-ig és d. u. 2-8-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok

amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debreczen” apróhirdetéseit, mert

- Ha állást keres — ott talál.
- Ha lakást keres — ott talál.
- Ha alkalmazást keres — ott talál.
- Ha tarsat keres — ott talál.
- Ha oktatást keres — ott talál.
- Ha butort keres — ott talál.
- Ha hangszer keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott megtalálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott eladhatja.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Otthon-zanatorium”, „D. I.”, „Palikám” jellegre.

Disztingvált polgári családból származó, 26 esztendő nővérem, ki kellő intelligenciával rendelkezik, 1000 korona hozománnyal és 1200 koronát érő kelengyével, férjhez adnám. Megfelelő ajánlatot a kiadóhivatal „Jövő” jellegével továbbít.

Föltétlen tisztességes és művelt urileány előkelő földbirtokos ismeretségét keresi. Teljes című leveleket „Aphrodite” jellegével a kiadóhivatal továbbít.

J. . . a. Nem tudom, hogy mi történt veled, már harmadszor jelzem e lapban és eddig semmi hír, talán beteg vagy? Egy levelet kaptam a Bikába, erre a címre írhat, de, kérlek, azonnal írj. Kálmán.

Magas, 25 éves, nem nagyon szép, de jó megjelenésű leány oly műveltlekű, tisztességes férfi ideális barátságára vágyik, aki végtelen unott, borongós kedélyét némileg felvidíthatná. Kaland teljesen kizárva. Csak magasabb, 30 év körüli, független, szerény igényű, keresztény, jobb iparosok irjanak „Göröngyös utak” jellegre. Poste-restante, főposta.

Ajánlat.

A legjobb ízű aromás pörkölt kávé Félgyházánál kapható. Villanyüzemű kávé pörkölt a kirakatban Piac- és Miklós-utca sarok.

Izléses virágcsokrok a legszebb kivitelben Paczelt Jánosnál készülnek.

Épület és műlakatos munkát gyorsan és pontosan készít Juhász István Kazinczy-utca 2.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szabadalm. kelme és szőrme-festő, vegytisztító és gőzmosó-gyár BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 37.

Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőt létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse **SCHWARTZ R. Debreczen Dégenfeld-tér 8. szám** vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, diszít és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végárak, szőrmék stb.ik vegytisztítását és festését. **Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.** A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és Fia cég.

A csépléshez szükséges gépszijak I. rendű minőségben Sesztina Lajosnál kaphatók.

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádógos-u. 1. 15

Használt és új boros hordók minden nagyságban eladó, Péterfia 76. sz.

Szépe Lajos uri-divat üzletében Kossuth-utca 6. napernyők minden árban.

Mosókélme ujdonságok óriási raktára Donogán és Somossynál.

Pall-pali-palikám, kapható Csáthy Ferencnél zongorára 1 kor. 80 fill.

Blatner Gyulánál főtér, megyeházzal szemben, képek keretezése a leggyorsabban készülnek.

Több kitűnő írógép, alig használtak eladó 200 koronáért és feljebb, cím a kiadóban.

Használjon „**ODOL**” szájvizet, minden gyógyszerárban kapható.

Gyöngyvirág Crème kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárban.

Kereslet.

Arva leány, feltétlenül tisztességes, azonnali alkalmazást és igazi otthont nyerhet — mint mindenek — keresztényen uri családnál. Cím a kiadóban.

Ügyes elárusító kerestetik egy Degenfeld-téri hentessátorba, azonnali felvételle. Cím a kiadóban.

Előkelő helybeli üzletbe pénztárnok kasszony felvétetik szeptember 1-ére. Jó írással bírók és könyvelésben jártas előnyben részesül. Cím a kiadóban.

Házmasteri állást keresek megfelelő fizetés és lakással. Cím a kiadóhivatalban.

Négy középiskolát végzett fiu tanulónak felvétetik, Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe.

Jókarban levő használt kerékpárt keresek készpénzért. Cím a kiadóban.

Eladás.

Egy kávémérés kifőzdével együtt más vállalat miatt eladó. Cím: Bádógos-u. 2.

Érmelléki hegyi bor, nagymennyiségben eladó. Csapó-u. 27.

Bihar-Diószegen közel a vasúthoz, 6 hold bőtermő szőlő teljes berendezéssel, pince és egyéb melléképítményekkel eladó, bővebb felvilágosítás lapunk kiadóhivatalában.

Boros hordók minden nagyságban báró Györfly Miklósna kaphatók Nap-u. 14.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voálok cosmanosi savannak, judisch faulard, batiszt, atlasz szatln 120 cm. széles sima színes francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefirok és szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban

kész női ruhák és bluzok

himzett batisztban.

Szabó Lajos Fiai

divat- vászon- és szőnyeg-raktára

Debreczen, Rózsa-u. I.

Alapított 1842. évben.

Villamos világitást

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, malmok, gyák, kastélyok saját üzemi berendezéseket, dynamo-motor szellőztető, telefon, szobacsengő berendezéseket helyben és vidéken a legnagyobb szakértelemmel szavatosság mellett

Fazekas Imre

készít DEBRECZEN, Piac-u. 77. Telefon 567. Eredeti Dr. Just Wolfram lámpa gyári raktára. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Alapítva 1887-ben.

Juhász István

épület és műlakatos

Kazinczy-utca 2. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, u. m. épület, sirkerítések, vasszerkezeti munkákat stb. a legjutányosabb árban. — Gyors és pontos kiszolgálás. —

Villamos világitást,

telefonok, villamos esengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, egy helyben, mint vidéken legjobb anyaggal, legolcsóbban eszköz



Földvári L.

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, ivlámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.